
19ΔΙΕΘΝΗΟ ΚΟΣΜΟΣ FRIDAY 1 APRIL 2022 ΕΛΛΑΔΑ

Ουκρανός πρέσβης: «Έλληνες εφοπλιστές συνεχίζουν τις δουλειές τους με Πούτιν»

Η 
Ελλάδα θα πρέπει να κλείσει τα 
λιμάνια της για τα ρωσικά πλοία 
και να σταματήσει να συναλλάσ-
σεται με ρωσικές εταιρείες, όπως 

συνεχίζουν να κάνουν έλληνες ιδιοκτή-
τες, δήλωσε ο Ουκρανός πρέσβης στην 
Αθήνα Sergii Shutenko, σε δηλώσεις του 
σε δημοσιογράφους, μετά τη συνάντησή 
που είχε με τον υπουργό Ναυτιλίας και 
Νησιωτικής Πολιτικής,Γιάννη Πλακιω-
τάκη.
«Κάποιοι Έλληνες ιδιοκτήτες συνεχίζουν 
να εργάζονται ως συνήθως, αλλά πρέ-
πει να καταλάβετε ότι πρόκειται για αι-
ματηρά χρήματα. Από αυτά τα χρήματα 
θα μπορούσαν να αγοράσουν πυραύλους 
και να βομβαρδίσουν Έλληνες στη Μα-
ριούπολη και τότε δεν θα υπάρχει καμία 
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δικαιολογία σε αυτό. Όσο πιο γρήγορα 
ο Πούτιν συνειδητοποιήσει ότι έχει έλ-
λειψη πόρων και ότι δεν υπάρχει τρύπα 
για να ξεφύγει από τις κυρώσεις, τόσο 
πιο γρήγορα θα καθίσει και θα μιλήσει», 
δήλωσε συγκεκριμένα ο Ουκρανός Πρέ-
σβης, που υπογράμμισε ότι έχει θέσει το 
θέμα στην ελληνική κυβέρνηση.
Ο Shutenko πρόσθεσε ότι έχει θέσει το 
θέμα στην ελληνική κυβέρνηση.
Η Ουκρανία ζήτησε επίσης να χρησι-
μοποιήσει ελληνικά λιμάνια για την αν-
θρωπιστική βοήθεια, καθώς ο φθηνό-
τερος τρόπος μεταφοράς βοήθειας είναι 
δια θαλάσσης.
Η ελληνική κυβέρνηση συμφώνησε, 
αλλά «τώρα πρέπει να βρούμε την πρα-
κτική εφαρμογή», πρόσθεσε.

κης από το 63,1%% (το 2019) στο 60,2%.
H Μπουμπουλίνα που έχει σταθερά την τρί-
τη θέση και στις 3 δημοσκοπήσεις αύξησε 
εντυπωσιακά τα ποσοστά της, από το 32,4% 
(το 2019) στο 42,3% ενώ η Μαντώ Μαυρο-
γένους από το 12,6% στο 17,0% (αυξήσεις 
κατά 31% και 35% αντίστοιχα των ατόμων 
που τις αναφέρουν αυθόρμητα).
Σε ένα άλλο ερώτημα που αφορά στην 
επιτυχή έκβαση της επανάστασης, η πλει-
ονότητα των Ελλήνων (61,3% --> 58,0%) 
θεωρεί ότι αποφασιστικές ήταν οι στρατι-
ωτικές επιτυχίες των Ελλήνων για την τε-
λική επιτυχία, ενώ το 33,9% (35,2% στην 
προηγούμενη δημοσκόπηση) θεωρεί ότι η 
επέμβαση των Μεγάλων Δυνάμεων ήταν 
απαραίτητη.
Εντυπωσιακό είναι και το εύρημα που 
αφορά στην ανθεκτικότητα των μύθων. Το 
70,5% συνεχίζει να πιστεύει στο «κρυφό 
σχολείο». Η διακύμανση στα ποσοστά ανά-
μεσα στις 3 δημοσκοπήσεις είναι ασήμαντη.
Στον μύθο του κρυφού σχολειού συνε-
χίζουν να πιστεύουν οι γυναίκες, οι ηλι-
κιωμένοι, οι λιγότερο μορφωμένοι, οι 
αδύναμοι οικονομικά, οι εθνικιστές, οι 

T
η νέα πανελλαδική δημοσκόπηση 
με θέμα «Πώς βλέπουν οι Έλληνες 
την Επανάσταση του 1821;» δημο-
σίευσε το ΚΕΦιΜ και τα αποτελέ-

σματα να δείχνουν ότι οι μύθοι γύρω από 
την επανάσταση καλά κρατούν.
Η δημοσκόπηση, που διεξήγαγε το Κέντρο 
Φιλελεύθερων Μελετών έχει ως στόχο να 
εντοπίσει και να καταγράψει την πρόσληψη 
της Επανάστασης του 1821 στη σημερινή 
ελληνική κοινωνία συνολικά, αλλά και στις 
επιμέρους ομάδες που τη συγκροτούν, εί-
ναι η τρίτη και τελευταία κατά σειρά, δημο-
σκόπηση που πραγματοποιείται στο πλαί-
σιο του εκπαιδευτικού προγράμματος «200 
Χρόνια από τη Φιλελεύθερη Επανάσταση».
Από τη σύγκριση των φετινών ευρημάτων 
με περασμένη έτη ανιχνεύονται μικρές 
αλλά ορατές διαφορές στην πρόσληψη των 
προσώπων και των γεγονότων του Αγώνα 
από την κοινή γνώμη, αλλά και τη γνώση 
γύρω από τα ιστορικά γεγονότα της εποχής 
στον απόηχο της επετείου των διακοσίων 
ετών από τον Αγώνα της Ανεξαρτησίας.
Στο ερώτημα τι είδους επανάσταση ήταν 
η Ελληνική, το  91,2% των πολιτών θε-
ωρούν, βεβαίως, ότι η Επανάσταση ήταν 
κυρίως Εθνική.
Από το 2019 έχει μειωθεί αισθητά (κατά 
26%) το μικρό ποσοστό αυτών που δηλώ-
νουν ότι δεν είχε εθνικό χαρακτήρα. Επτά 
στους 10 Έλληνες χαρακτηρίζουν την Επα-
νάσταση θρησκευτική ενώ ακόμα περισσό-
τεροι (74% από 69% το 2019) τη χαρακτη-
ρίζουν κοινωνική.
Το πιο εντυπωσιακό εύρημα είναι η εμπέ-
δωση του φιλελεύθερου χαρακτήρα (66,6% 
--> 73,4%)6 αλλά και του δημοκρατικού 
(61,4% --> 66,1%)7 στη συνείδηση των 
Ελληνίδων και των Ελλήνων.
Σε επίπεδο ηρώων, οι δύο πιο δημοφιλείς 
ήρωες έχουν και πάλι μια ορατή πτωτική 
τάση. Έτσι ο Κολοκοτρώνης πέφτει από το 
92,7% (το 2019) στο 89,4% και ο Καραϊσκά-
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συντηρητικοί (83,8%).
Μόνο το 23,8% γνωρίζει ότι πρόκειται για 
μύθο. Είναι κυρίως άντρες, 45-54 ετών 
(31,5%), με ανώτατη εκπαίδευση (34,7%), 
υψηλό εισόδημα (35%), κομμουνιστές 
(54,8%), σοσιαλιστές (48,8%), ψηφοφό-
ροι του ΣΥΡΙΖΑ (42,3%).
Τα πράγματα είναι καλύτερα σε σχέση με 
τον μύθο της έναρξης της Επανάστασης 
στην Αγία Λαύρα. Το ποσοστό αυτών που 
το πιστεύει παραμένει υψηλό (43%) αλλά 
έχει μειωθεί από την πρώτη δημοσκόπη-
ση (45,8%).
Η δημοσκόπηση καταλήγει μεταξύ άλλων 
στο συμπέρασμα ότι υπάρχουν υψηλά πο-
σοστά άγνοιας κυρίως ανάμεσα στις γυναί-
κες, όσους έχουν χαμηλό μορφωτικό και 
εκπαιδευτικό επίπεδο.
Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από την εται-
ρεία MARC από τις 30 Νοεμβρίου έως τις 
5 Δεκεμβρίου του 2021 με τη μέθοδο της 
πολυσταδιακής τυχαίας δειγματοληψίας 
με χρήση quota βάσει φύλου, ηλικίας και 
γεωγραφικής κατανομής, με τηλεφωνικές 
συνεντεύξεις σε 1.211 νοικοκυριά από 16 
ερευνητές της MARC.

Δημοσκόπηση: Πώς βλέπουν οι Έλληνες την Επανάσταση του 1821;

Το Κέντρο Φιλελεύθερων Μελετών αποκαλύπτει τη γνώση της σύγχρονης 
Ελλάδας για την Ελληνική Επανάσταση


